

Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12. Extranjero y Ultramar, Año, 16. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS: En 1.ª línea, veintidós céntimos; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 20 céntimos. COMUNICADOS y avisos de redacción: de 5 a 6 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 6 pesetas en adelante. Sebasas a los suscriptores y a los anunciantes permanentes. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

n.º VIII.—m. 2 274.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA 4. TELÉFONO NÚM. 155.

Vierne 12 de Agosto de 1898.

OTERO, fotógrafo de Madrid.--Por un mes en Burgos.

Calle de San Juan, núm. 39.

Única casa especial en España para ampliaciones y pintura.

A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA. Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo a los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve a cinco. Espolón, 40, pral. dcha.

Relojería de Luis Torres, SUCESOR DE INCLAN,

Se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos. Se reparan relojes de acero.

EL COMERCIO DE Joaquín Navarro González,

PLAZA MAYOR, 30, se ha trasladado a los números 35 y 36 de los mismos portales de la Plaza Mayor, local que ocupó la antigua Relojería de Inclán, lo que tiene el gusto de participar a su numerosa clientela.

Aviso

El Sr. Montes, fotógrafo, tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela particular y al público en general, que su gabinete fotográfico ha sido trasladado a la plaza Mayor, número 2, al Consistorio, donde al efecto ha erigido una magnífica galería.

Advertencia

Habiendo aumentado considerablemente el número de nuestros suscriptores, sobre todo de fuera de España, nos vemos precisados, a fin de regularizar la marcha de la Administración y evitarnos perjuicios, exigir con todo rigor la condición de PAGO ADELANTADO, no sirviendo en adelante ningún abono que importe no haya sido satisfecho por adelantado.

Por lo tanto, rogamos, pues, a los suscriptores, especialmente a los de fuera, que continúen recibiendo los números con regularidad, se sirvan renovar la suscripción antes de tener el plazo que tengan pagado, de no hacerlo así, entenderemos que no quieren continuar abonando y cesará el envío del periódico. En esta advertencia hacemos a los anunciantes, porque las necesidades de la administración nos obligan también a exigir el pago adelantado, medida general que cumpla en lo sucesivo, excluyendo solo a las agencias en quienes tenemos contratos especiales, a las que tengan cuenta pendiente en esta Administración, y a los anunciantes de carácter permanente. Hemos, por último, poner en conocimiento de los anunciantes que motivo de la creación del nuevo número de guerra, desde el día 1.º de Julio, todo anuncio satisfará a OCHO CÉNTIMOS por razón del espacio.

Noticias políticas

Carta de Madrid.

Información del día.—Sobre la guerra.—Consejo de ministros.—Actividad de Mac Kinley.—Opiniones de Moret y Silvela. Madrid 11.

Desde anoche la agitación periodística ha sido relativamente fructuosa. Noticias de origen particular y referencias oficiales u oficiosas confirmaron la existencia de hostilidades entre las tropas españolas y yankis atrincheradas en Manila y sus alrededores.

Conocidos telegráficamente (y por la prensa de esta mañana) los detalles, aquí nos limitaremos a consignar que, según ha manifestado el Gobierno, las noticias de carácter oficial que ayer y hoy se habían recibido con referencia a Filipinas no hablan de los combates y el bombardeo de que dan cuenta los telegramas particulares.

Con referencia a Puerto Rico también hay noticias oficiales que dan cuenta de pequeños encuentros y de haberse levantado nuevas partidas.

De Cuba nada nuevo, aparte el haber salido ayer de Santiago el vapor Alicante, con destino a España 1.100 repatriados.

Esto nos lo dijo a primera hora de esta tarde el general Correa.

Del consejo que, como jueves, se celebró esta mañana en Palacio, nos manifestaron los ministros, a la salida, lo siguiente:

Que hasta mañana no se sabría nada en definitiva acerca de la contestación de Mac Kinley.

Que ésta se había recibido ya en Estado, pero que serían totalmente inútiles cuantas gestiones se hicieran para conocer su contenido.

Y que las noticias recibidas de la guerra no daban cuenta de ningún suceso importante, si bien debía suponerse, lógicamente, que la situación de Manila será muy difícil.

Desde esta mañana se dice que Mac Kinley exige la aceptación inmediata y definitiva por parte de España de las condiciones que impuso como preliminares para negociar la paz.

Fundándose en este rumor se concede importancia a una conferencia que han tenido esta tarde nuestro ministro de Estado y el embajador de Francia.

Créese que en ella se ha tratado de autorizar a Mr. Cambon para que pueda firmar a nombre de España los protocolos que se cambien entre España y los Estados Unidos, como bases preliminares del tratado de paz.

De esto y de la repatriación de nuestro ejército colonial se ocupará, principalmente, los ministros, en los consejos que celebrarán en la Presidencia esta tarde y mañana.

Esta mañana he tenido el gusto de conferenciar separadamente con los señores Moret y Silvela. Los dos ilustres políticos a que me refiero opinan que debe firmarse la paz inmediatamente, sometiéndola después a la aprobación de las Cortes.

Coinciden también en que, aparte el millón de pesetas que cuesta diariamente la guerra y de la sangre que podría verse sin provecho, la ocupación inevitable y próxima de las capitalidades de Filipinas y Puerto Rico por los americanos, impulsaría a estos a mayores exigencias, considerando conquistado lo que ahora exigen como indemnización de Guerra.

También me ha dicho el señor Silvela, confirmando impresiones anticipadas que hace tiempo por esta agencia, que es partidario de que continúen en el poder los liberales cuanto puedan después de firmada la paz, a fin de que se depuren en las Cortes las responsabilidades de todos.

MENCHETA.

Ataque a Manila

Desde Washington transmiten a El Imparcial una serie de telegramas, fechados unos en el campamento de Dewey y otros en Cavite.

Primeros disparos.—Envolviendo a Manila.

30 de Julio.—Hoy han hecho las fuerzas yankis los primeros disparos sobre Manila.

El general Green ha avanzado sus trincheras 110 metros hacia Malate, echando a las fuerzas insurrectas al extremo del ala derecha, en dirección a Pasay. Este ala, así como las posiciones que ahora ocupan los insurrectos, están cubiertas por el fuego de cañones americanos.

El haber avanzado las trincheras hacia Malate, tiene el doble objeto de desalojar a los rebeldes, en los cuales no hay confianza, y el cortar la retirada de los españoles por el Sur cuando principie el bombardeo de Manila.

Simultáneamente con el bombardeo serán atacadas las posiciones españolas de San Pedro, Malate y Manduyalayón.

Otra brigada irá a situarse con el mismo objeto hacia la parte Norte de la ciudad.

Combate reñido.—Los yankis apurados.

1.º de Agosto.—Las trincheras americanas están ya avanzadas hacia Malate. Los insurrectos se encuentran a media milla de Pasay mandados por Norial.

Entre el ala derecha de los americanos y las posiciones que ocupan los rebeldes, hay un terreno pantanoso cubierto de manglares y de bambúes que se encuentra en poder de los insurrectos.

Anoche éstos rompieron el fuego contra los españoles, los cuales contestaron débilmente.

Cayó en esto un fuerte aguacero y los insurrectos se retiraron hacia Pasay, dejando descubierta el ala derecha de las fuerzas yankis.

Mandóse inmediatamente salir tres compañías de las trincheras para apoyar otras cuatro de la extrema ala derecha y extenderla hasta la bahía, donde empazarán varias piezas.

Las tropas sólo disponían de 48 cartuchos por fusil.

A las once y media de la noche los españoles abrieron el fuego. El regimiento de Pensylvania tuvo que abandonar sus trincheras y retirarse a un macizo de bambúes a 300 metros.

Dos mil españoles hacían fuego continuado, mientras sus cañones Nordenfeldt, emplazados en Malate, los apoyaban con un fuego nutridísimo.

Entre tanto, la batería que tienen los rebeldes en la orilla del río Pasay, permanecía silenciosa, sin hacer nada para defender a las tropas yankis de aquel ataque.

Protegidos por la maleza y por la oscuridad de la noche los españoles trataron de envolver el ala derecha de los americanos, y hasta lograron aislar una compañía, pero ésta, sin perder la serenidad, consiguió incorporarse a los suyos después de haberse batido durante la noche.

Los españoles repitieron varias veces el ataque, llegando a ponerse a setenta metros de las trincheras yankis; tuvieron, sin embargo, que retirarse otras tantas ante el fuego terrible é incesante que hacían los voluntarios norteamericanos.

La situación era cada vez más insostenible. Las posiciones que ocupaban los yankis no se podían defender con tan poca fuerza.

Una granada disparada desde el fuerte de Malate desmontó un cañón de los americanos, debilitando más aún los medios de defensa de éstos. Pidiéronse refuerzos con urgencia y llegaron tropas de infantería y dos baterías cuando a los que se batían solo les quedaban cuatro cartuchos por fusil.

Unos pocos minutos más, y el ala derecha yanki hubiera caído en poder de los españoles.

La petición de refuerzos llegó al cuartel general de Green a media noche. Cada una lluvia torrencial, pero Green despachó en el acto las fuerzas. Estas tuvieron que marchar a través de pantanos. Las baterías no pudieron funcionar porque las municiones se habían mojado durante la marcha.

Con fuego de fusilería se sostuvieron los yankis en sus trincheras hasta más de las dos de la madrugada, que fué cuando empezó a disminuir lentamente el fuego de los españoles. Estos se retiraron al amanecer a sus trincheras de Malate.

El tiroteo continuó hasta entonces. Se llevaron sus bajas, si las tuvieron, pues no se ha encontrado ningún muerto ni ningún herido en el campo.

Hacían un fuego muy regular y muy nutrido y disparaban no sólo Mauser, sino también proyectiles forrados de latón.

Las bajas de los americanos han sido nueve muertos y 46 heridos, de los cuales siete están graves.

Otro ataque a los yankis

Agosto 2.—Anoche los españoles renovaron su ataque a las trincheras americanas, intentando otra vez envolver el ala derecha. Pero durante el día las tropas que defendían las trincheras habían sido reforzadas y sumaban ya cinco batallones.

El intento de los españoles resultó frustrado.

Los yankis tuvieron un muerto y tres heridos.

La situación de Manila

La carencia de víveres es tal en Manila, que hasta las personas mejor acomodadas sufren sus consecuencias.

No hay carne, ni pan de harina, salvo lo estrictamente necesario para las tropas.

Los indígenas comen ratas y ratones; se matan perros y se sacrifican caballos para poder alimentarse.

La provisión de arroz estará pronto agotada.

El combustible se ha acabado ya, y para las más apremiantes necesidades se quemán las puertas y ventanas.

Se ha publicado un decreto, ermitiendo a las autoridades entrar en las casas de los particulares, con objeto de recoger el ganado que encuentre en ellas.

Este decreto no ha tenido, sin embargo, cumplimiento.

Las lluvias y el hambre han producido una epidemia de disentería.

También está causando víctimas la fiebre tifoidea.

(Advertimos que estas noticias son, como las anteriores, de origen yanki.)

Los españoles resueltos a combatir

Según los corresponsales yankis, los españoles que defienden la ciudad de Manila están decididos a combatir hasta el último extremo.

Los generales norteamericanos se manifiestan cada vez más persuadidos de que la toma de Manila ha de costar muchas bajas a los sitiadores, y comprendiéndolo así, han resuelto enviar a Dewey nuevos refuerzos.

Ya han llegado varios transportes con tropas.

Los 4.000 americanos que defendían las trincheras frente a Malate serán también reforzados.

Yankis y tagalos

Aumenta la indignación de los americanos contra los rebeldes, porque durante el último combate no sólo estuvo muda la batería que tienen junto al río Pasay, sino que aquellos no parecieron

por ninguna parte, dejando abandonados a los americanos, después de haber atraído sobre ellos el fuego de los españoles.

Los generales empiezan a temer que los americanos habrán de tomar solos a Manila, y que los insurrectos sólo tratarán de cortar la retirada a los españoles para asesinarlos.

Incendio en Tondo

En el arrabal de Tondo ha habido un terrible incendio, que destruyó 1.500 casas, de madera casi todas ellas, y que estuvo a punto de extenderse a toda la ciudad de Manila.

Fué dominado, después de hacer grandes esfuerzos y correr riesgos los centenares de personas que tomaron parte en los trabajos de extinción.

LA PAZ

La respuesta de España.—Cinco puntos.—La Deuda de Cuba.—La comisión mixta.

Según telegrafían de Washington, la respuesta de España a las pretensiones de Mac Kinley, está dividida en los cinco capítulos siguientes:

Cuba.—Puerto Rico.—Islas Marianas.—Ocupación de Manila.—Nombramiento de la comisión mixta.

Se cree que en la nota no se hace mención de la Deuda de Cuba, ni de la conservación de las armas y municiones por las tropas españolas.

La respuesta admite en principio que la soberanía de España en Cuba ha llegado a su fin; pero plantea la cuestión del futuro gobierno de Cuba, declarando que, en la administración de la gran Antilla los americanos deberán tener en cuenta la importancia de los intereses españoles que allí existen.

La época de la evacuación se considera como un detalle, que podrá dejarse a la apreciación de la comisión mixta.

Dicha comisión habrá de componerse de 10 miembros, ó sea cinco por cada parte, y se reunirá probablemente en París.

La repatriación de tropas

El Alicante.—El desembarco.—Destino de las tropas.—Generales que vendrán.

En el Alicante vienen el general Ruiz Rafoy, herido en la marcha de Manzanillo a Santiago con la columna Escario, tres jefes, 35 oficiales, 500 individuos de tropa graves y otros 568 convalecientes.

El ministro de la Guerra ha dicho a un redactor del Heraldo que la primera expedición desembarcará en Vigo, la siguiente en Santander y la tercera en la Coruña, manteniéndose este orden para desembarcos sucesivos.

Se han tomado todas las medidas necesarias para evitar la menor alteración en la salud pública.

Añadió el general Correa que a los jefes y oficiales se les concederá dos meses de licencia con sueldo entero, y a las clases de tropa tres.

Negó que piense aumentar el número de regimientos de línea, pues esto supone un gasto enorme, ascendiendo el que será necesario hacer solamente para dejar listas y en disposición de marchar a sus casas a las fuerzas repatriadas de Santiago de Cuba a cinco millones de pesetas.

El ministro de la Guerra piensa destinar dos mil ó tres mil jefes y oficiales a levantar el catastro de toda España. Por consecuencia de la paz volverán

de Cuba, un capitán general, cuatro tenientes generales, nueve generales de división y 28 de brigada, ó sean 42 generales.

La partida de Alcalá de Chisvert

El Diario de Barcelona dice que una persona natural de Alcalá de Chisvert le ha declarado que en el barrio de Alcosebre, en donde se levantó la partida, es constante la reunión de gente perdida, á la cual capitanea un sujeto apodado El Tío Trabuco, de quien se supone fraguaría la intentona después de una noche de juerga. A ésta asistían los carabineros, y así se explica el que fueran desarmados.

Los sediciosos, después de cortar el telégrafo y la vía férrea, entraron en Alcosebre y se encaminaron á la casa donde estaba veraneando el alcalde de Alcalá D. Antonio Valls, al que no encontraron, pues mientras ellos penetraban por la puerta principal, el señor Valls salía en paños menores montado á caballo por la puerta trasera de la casa.

Luego estuvieron en Cap y Cort y Torreblanca, y se les vió en Villanueva de Alcolea y en Cuevas de Vinromá.

Según telegrafían á El Imparcial, la partida llegó á Sarratella, donde pidió 25 raciones, 25 pesetas y algunos pares de alpargatas, de todo lo cual dejó recibo, firmado por Melquiades López.

En seguida el jefe de los sublevados arengó al pueblo y vitoreó á la República.

Después de esto, la partida disparó tiros al aire y salió para Albocacer, presentándose también en San Pablo, ermitorio del término de Albocacer, donde veranean algunas familias.

Desde allí, y después de obligar al ermitaño á que prestara su caballería como bagaje y la guiara él mismo, encaminó se la partida hacia la masía de Segarra, donde pernoctó.

Fuerzas de la guardia civil seguían de cerca á los sublevados, que, según se asegura, ya no son más que siete, armados de Remington, y sostuvieron con ellos ligero tiroteo.

EN FAVOR DE VILLAMEDIANA.

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.

Muy señor mío: Por encargo de don Elías Moreno Villoldo, vocal de la junta de socorros designada en Villamediana por el señor gobernador de la provincia de Palencia, suplico á usted muy encarecidamente tenga á bien excitar los sentimientos filantrópicos del público en beneficio de aquel desgraciado vecindario; y si no le faese excesivamente molesto admitir en la redacción ó administración de ese periódico, tanto las ropas de todas clases como los objetos de mobiliario y las cantidades en metálico con que las personas caritativas contribuyan á una obra tan meritoria; cuyos objetos y sumas serían recogidos por una comisión de aquella junta, á menos que usted prefiriese tener la satisfacción de entregarlos personalmente para recibir en cambio la expresión de gratitud por parte de tantos infortunados.

Tiene usted conocimiento, tanto directamente como por la relación de otros periódicos, en particular los de Palencia, de la importancia extraordinaria de aquel desastre, así es que sin desconocer yo que también hay en esta provincia comarcas donde las tempestades han causado graves daños, son aquellas comparativamente de tal magnitud que realmente merecen atención especial é inmediata, y por esto me permito cumplir desde luego aquel encargo.

Con efecto: circunscribiendo la cuestión á los edificios arrastrados por las aguas y á los que se hallan en ruina inminente, resulta que son entre ambas categorías unos ciento por lo menos, pues más de esta cifra han sido declarados ruinosos por los señores Ingeniero y Arquitecto de la provincia además de los que fueron arrastrados por las aguas; regulados naía más que los 100 á 1.500 pesetas, término medio y relativamente bajo, dadas las condiciones que

tenían aquellos edificios, resultan ciento cincuenta mil; y si á esto se añaden otras cincuenta mil en pérdidas de mobiliario, ganados y aperos de labor, ganados lanares, semillas, etc., son ya doscientas mil pesetas las pérdidas sufridas en el caso de la población. Aterra continuar el cálculo aproximado, pues á lo antedicho sería preciso adicionar los enormes destrozos en el campo en cereales y vinos, terrenos arrastrados, embrozados, etc.; á cuyo remedio no es posible que alcancen los recursos que tanto la provincia como el Estado parecen dispuestos á conceder en la medida de lo posible, dada la situación angustiosa en que por desgracia se encuentra el país: pudiendo desde luego asegurar que el pueblo de Villamediana, cuyos trescientos vecinos gozaban de relativo bienestar, necesitará muchos años para reponerse de tanto perjuicio acumulado.

Y como en todos los casos existe motivo de agradecimiento á la Divina Providencia, le hay muy patente y claro en esta ocasión; porque de haber ocurrido de noche la catástrofe, seguramente que las desgracias personales habrían resultado quintuplicadas, no obstante ser numerosas y sensibles por demás las que se cuentan, y á las que será preciso añadir sus naturales consecuencias, tales como algunos extravíos de razón y pérdidas de salud que ya empiezan á notarse.

Por cuanto usted pueda y tenga á bien hacer contribuyendo á remediar tantos males, le anticipa las gracias á nombre de la junta y en el suyo propio su ateo y afectísimo s. s. q. b. s. m., Santos Martínez.

Burgos 11 de Agosto de 1898.

**

Con el mayor gusto insertamos la carta anterior, y secundando la caritativa idea que en ella se expone, abrimos desde luego la suscripción en favor de los perjudicados de Villamediana, y admitiremos en nuestras oficinas los donativos de toda la clase que con dicho objeto se ofrezcan.

Debemos advertir á los lectores que la suscripción ha quedado además abierta, en la estación del ferrocarril, cuyo jefe D. Arturo Perez es el encargado de recibir los donativos; en la relojería de D. José Osejo; en la droguería de don José Mira y en el almacén de D. Juan José Redondo.

Noticias locales

El Boletín Oficial de hoy publica una circular del gobierno civil participando que, verificadas por la comisión permanente de pesas y medidas del Instituto Geográfico y Estadístico las operaciones necesarias para determinar la equivalencia de la media cántara de Burgos con relación al sistema métrico decimal, empleando los dos tipos correspondientes al archivo de Alcalá de Henares y al del municipio de Burgos, se encontró como término medio de las respectivas experiencias 7'85 litros, debiendo, por lo tanto, ser esta la equivalencia correspondiente á la susodicha media cántara y no la de 7'05 litros que figura en la publicación de las tablas antes señaladas.

Las elecciones provinciales se verificarán probablemente el domingo 11 de Septiembre, y la convocatoria la harán veinte días antes los gobernadores de provincia por medio del Boletín Oficial.

Según relación que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, han fallecido en Cuba los soldados burgaleses Adolfo Perdiguero Ruiz, natural de Peñaranda; Inocencio Roguero Muñoz, de Roa; José Reina Gaston, de Cenicosa; Mariano Salas Moral, de Castellón (?); Angel Sanz Martínez, de Incinillas; Máximo San Fernando, de Villafuella, y Santos Tapia Martínez, de Páramo.

Ha sido nombrado oficial de primera clase de esta administración de Hacienda, D. Julio Gonzalez Menés, que preste sus servicios en la de Ciudad Real, pasando á esta vacante D. Eras

mo Rodriguez, ascendido á jefe de negociado de tercera clase.

Hoy publica el Boletín Oficial una relación de 63 individuos regresados de Ultramar, que deben incorporarse al regimiento de la Lealtad por terminar en este mes la licencia que se les concedió.

En la casa de socorro han sido curados una niña que se cayó por las escaleras de su casa, General Sanz Pastor, 4, produciéndose una herida contusa en la región frontal, y un operario llamado Atanasio Ausín, que sufrió el magullamiento de un dedo del pié izquierdo por haberle caído encima una piedra de veinte arrobas.

Por los respectivos jueces instructores se llama á los soldados Emiliano Garcia Moral, del regimiento de la Lealtad, y Juan Nieto Lanza, del 3.º montado de artillería.

Los periódicos de Valladolid anuncian que van muy adelantados los trabajos para el traslado de los penados del suprimido presidio de aquella ciudad.

El traslado se hará por cuenta de la diputación; la empresa del Norte facilitará todos los coches celulares que tiene y que son 49, y se utilizará toda clase de trenes.

En la actualidad hay en el penal de Valladolid 1.067 reclusos, los cuales han de ser trasladados á los presidios de Zaragoza, Valencia, Ocaña, Burgos y Chinchilla.

El mayor contingente de aquéllos, 600, va á Zaragoza.

A juzgar por la actividad que se ha imprimido á este asunto, puede asegurarse que en los primeros días de la próxima semana no quedará en el edificio del penal un solo recluso.

Por Real orden se ha dispuesto que las clases pasivas de Puerto Rico percibirán una sola mensualidad hasta que las de Cuba y Filipinas se igualen con ellas, y una vez igualadas en atrasos, todas percibirán dos mensualidades hasta extinguirlas y realizar el cobro á mes vencido.

El Consejo de ministros se ocupó anoche de la exportación de trigos y acordó dejar que pase la fecha del 15 de Agosto sin renovar el decreto que hoy rige.

Por lo tanto, finalizando en ese día los efectos del decreto, empezará á hacerse de nuevo la exportación del trigo, y quedará sujeta la cuestión al mismo régimen que predominaba anteriormente.

La benemérita ha detenido á María Arroyo Ruiz, por hurto de cuatro celemines de trigo de la era de Agustín Gallo, vecino de Escalada, y á Venancia Ruiz y Uldarica Lopez, que hurtaron cinco pollos en casa de Victoriano Gonzalez, de Nofuentes.

Se ha autorizado la celebración de una corrida de novillos el día de San Roque en Valdeande, por tener este pueblo cubiertas las atenciones de primera enseñanza.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y Guías á quienes las pidan.

El Dr. Audet en Bilbao.

Colon, letra O.—El 15 de Agosto, último día de consulta.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Real decreto aprobando el arreglo parroquial de la diócesis de Almería. —Otros de personal.

Guerra.—Reglamento de expropiaciones.

Guerra y Marina.—Reales decretos de personal y material.

Fomento.—Real decreto aprobando el reglamento para la organización y régimen de las obras de puertos.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 13 de Agosto de 1898.—Parada, Lealtad; jefe de día, comandante del 3.º montado don José Castropol; imaginaria, coronel del 13.º montado D. Gabriel Fernández; hospital y provisiones, Lealtad, primer capitán; servicio de tren, Lealtad; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo que las sociedades de recreo deben conservar durante un año la documentación sujeta al impuesto del timbre.

—Otra resolutoria de un expediente sobre devolución por los ayuntamientos de las cédulas sobrantes.

Gobierno civil.—Edictos de registro de las minas de hierro La Esperanza y Maura en el Valle de Mena.

Circular sobre pesas y medidas. —Otra participando que por término de 30 días queda de manifiesto en la jefatura de obras públicas el expediente informativo correspondiente á la carretera de tercer orden de Aranda á Tórtola, sección de Aranda á Villalba, y su prolongación a la estación de aquella villa en el ferrocarril de Valladolid á Ariza.

Investigación de Hacienda.—Circular participando que ha tomado posesión del cargo de investigador D. Eusebio Alvarez de la Bodega, en sustitución de D. Agustín Rodríguez.

Audiencia.—Jurados que han de actuar en 1899 por el partido de Miranda. Provincias judiciales y anuncios oficiales.

Tribunales

Señalamientos para el día 13 de Agosto de 1898.—Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Lerma, contra Esteban Mamolar Ahedo y Moisés Martínez Ruano, sobre hurto; ponente, señor Gomez defensores, licenciados Simón y Hortiguéla; procuradores, Tejada y Echevarrieta; secretaria de García Rubio.

Llegada de viajeros

Hotel Monin.—D. Francisco Rodríguez, de Coruña; D. Pablo Vallejo, de Avila; D. German Ferrer, de Logroño.

Registro civil

En el juzgado municipal se han incripto en el día de hoy:

Defunciones.—Paulina Palacios Ouesta, de 14 mrs s. Pozo Seco 10; Teresa Gonzalez Martos, de 6 años, San Gil 21; Felisa Santa María Moral, de 5 meses, Procurador; Brantia Suso Santa María, de 45 años, San Juan 11; Marciana Murciano Marco, de 13 días, Santa Agueda 3; Matías Garcia Nieto, de 28 años, Fernan Gonzalez 39.

Nacimientos.—Rafino Vaca Santa María.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: merluza de 1'50 á 0'80 pesetas el kilo, congrio á 2'00, pageles á 1'50 y doncellas á 2'00.

—En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 9 bueyes, 2 terneras, 6 corderos, 2 cerdos y 45 carneros.

—En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'64 y lomo á 1'74 pesetas el kilo.

Crónica religiosa

Santo de hoy: Santa Clara.

Santo de mañana: Santo Hipólito.

Cultos: San Lorenzo.—Continúan los de la octava.

San Lesmes.—Continúa la novena de San Roque.

Santa Agueda.—Mañana se celebrará la función mensual en honor de San Antonio, predicando D. José María Cortés.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 694,3; á las tres tarde, 693,2

Temperatura: max. sol 50,5; max. sombra 35,0; min. sombra, 11,0; reflector, 8,7

Dirección del viento: nueve mañana, N. E., tres tarde, O.

Mercados.

Castrojeriz 10.—La recolección muy adelantada, resultando la cosecha de trigo buena en cantidad y calidad. Las gramíneas y legumbres raras, poco, lo mismo de grano que de paja, y las hortalizas se encuentran pocas y arrrolladas por falta de humedad.

Los precios que se cotizaron son los siguientes:

Trigo á 43 reales las 92 libras, quillo á 42, rojo á 42, centeno á 30, bada á 22; avena á 16; yeros á 32; banzos de 90 á 120; alubias á 84.

Harina de primera á 23 rs. arroba de segunda á 22, de tercera á 21.

Patatas á 9.

Aceite á 54.

Vino chacolí á 16 rs. cántaro, de 18 á 21, vinagre á 8.

Gran Hotel Paris (antes Rafaela)

Se sirve en el comedor de verano y en mesitas particulares, con el mejor servicio:

Almuerzo de once mañana á 4 tarde, de 4 platos y vino, 3'50

Comidas de siete á nueve noche de 5 platos, postres, helado y vino cuatro pesetas.

Tambien se admiten encargos para bodas, bautizos y banquetes.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

CRÓNICA DE LA GUERRA

LA CENSURA YANKI

Madrid 12—9,10 m.

La censura que el gobierno ejerce sobre los telegramas destinados á España, se ha recrudecido al extremo de detener en Cádiz todos los despachos procedentes de la Habana y Santiago de Cuba. Con tal motivo los corresponsales avisen que se ven obligados á suspender el servicio.

OTRO APRESAMIENTO

Madrid 12—9,20 m.

Según comunican de Washington el crucero norteamericano «Bancroft» ha apresado en la bahía de Cortes al pallebot español «Caracas» que se ven obligados á suspender el servicio. Las baterías de la costa sostuvieron vivo cañoneo, muriendo un marinero y un soldado yanqui.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Madrid 12—9,35 m.

Respecto al curso de las negociaciones de paz, dicen hoy los despachos de Nueva York y Washington que la mayor parte de los ministros se opone á que cesen las hostilidades en Puerto Rico hasta que las tropas norteamericanas se hayan apoderado de la capital.

En Cuba el armisticio se prometerá inmediatamente.

La reunión de París tendrá lugar dentro de quince días.

Insístese en afirmar que España solo conservará su soberanía en Filipinas.

LO QUE PIENSA MAC KINLEY

Madrid 12—9,45 m.

De Washington telegrafían que el Gobierno español comprenderá los graves peligros que entraña el aplazamiento de la paz, por lo que se apresura en los Estados Unidos á ansiosa de llegar á una solución y los hombres de negocios desearían dar comienzo á su campaña otoño.

Asegúrase que el protocolo de paz será la plaza para la evacuación de las islas, y que nuestras tropas saldrán de ellas con todos los honores de guerra, llevando sus banderas, municiones y municiones.

DE PUERTO RICO.—OFICIAL

Madrid 12—10,5 m.

Se ha recibido un despacho de Puerto Rico, comunicando una columna enemiga avanzando por Mayagüez, por Hormiguero

La guarnición, compuesta del batallón de Alfonso XIII, una guerrilla y dos piezas de campaña, al mando del coronel Soto, salió al encuentro de los yanquis, sosteniendo un combate en que tuvimos tres muertos y nueve heridos.

VARIAS NOTICIAS LA SALUD DEL PAPA

Dicen de Roma que Su Santidad continúa en cama. Los médicos le encuentran algún tanto mejorado, pero su debilidad es extraordinaria y continúa sufriendo frecuentes síncope y violentos dolores al estómago, siendo muy difícil alimentarle.

ULTIMA HORA EN PALACIO

El ministro de la Guerra visitó á las once de la mañana á la Reina, para hablarla, según nos ha dicho, de las cuestiones que se relacionan con la repatriación de las tropas capitaladas en Santiago de Cuba.

EL PROTOCOLO.—SIN CONSEJO.

Esta mañana habló con el ministro de Estado, el cual me ha dicho que cuando el señor Sagasta despachaba con la Reina subió á Palacio á leer á S. M. un telegrama de carácter privado.

DE PUERTO RICO

Ochocientos españoles trataron de recuperar el faro de Cabezas de San Juan, pero tuvieron que retirarse sin conseguirlo.

SUSPENSIÓN DE HOSTILIDADES.—EN FILIPINAS.

Telegrafian de Washington que se ha ordenado al general Miles que suspenda las hostilidades en Puerto Rico.

BOLSA

Table with columns: De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

MENCHETA

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Matrimonio

Se necesita uno, á ser posible sin hijos, á quien se cederá gratis, habitación de piso principal independiente, con la obligación de dar de comer á dos personas, mediante una retribución convencional.

Casa en venta

El que desee adquirir la señalada con los números 1 y 3 de la Liana de Afuera, de esta ciudad, puede dirigirse á la Agencia de Negocios de D. Mariano de la Morena, Huerto del Ray, 23, 3.º, donde se facilitarán cuantos datos se necesitan y se admitirán las proposiciones que se presenten.

Costurera

Hace toda clase de ropa blanca para caballeros, señoras y niños, á precios sumamente económicos. Isla, 27, principal.

Venta

de puertas y ventanas procedentes de un derribo. San Cosme, 4, carpintería.

Ocasión

Se realizan muy baratos: coches de 6, 8 y 12 plazas, una jardinera ripper, tres pares de guarniciones inglesas, y tirantes de sogas.

Juan L. Manrique,

CORREDOR DE COMERCIO. La Real Orden de 9 del actual dispone la conversión de los Titulos del 4 por 100 Exterior en Deuda Interior.

Dinero escondido

Todo el mundo debe registrar su casa y buscar toda clase de objetos antiguos, como telas, damascos, esmaltes, monedas, tapices, bronceos, tallas, etc., y venderlos en el almacén de música, única casa que se dedica á comprar dicha clase de objetos, pagándolos á buen precio.

Matrimonio

Se necesita uno, á ser posible sin hijos, á quien se cederá gratis, habitación de piso principal independiente, con la obligación de dar de comer á dos personas, mediante una retribución convencional.

Casa en venta

El que desee adquirir la señalada con los números 1 y 3 de la Liana de Afuera, de esta ciudad, puede dirigirse á la Agencia de Negocios de D. Mariano de la Morena, Huerto del Ray, 23, 3.º, donde se facilitarán cuantos datos se necesitan y se admitirán las proposiciones que se presenten.

Costurera

Hace toda clase de ropa blanca para caballeros, señoras y niños, á precios sumamente económicos. Isla, 27, principal.

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA NUEVA ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

DIRECTOR: DON LUIS IRIBARRÉN, Comandante de Ingenieros, Profesor durante diez años de la Academia General Militar

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Inaugurada en 1.º de Agosto de 1894. D. CAYO AZCARATE y D. SEBASTIAN CARSI

Academia preparatoria para carreras militares. Director: DON ANGEL THUS. Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

ACADEMIA SABATER. PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES. Los resultados obtenidos en la última convocatoria son tan brillantes como los obtenidos en todas las anteriores.

LIBRERÍA RELIGIOSA Y ESCOLAR DEL Sagrado Corazón de Jesús BURGOS. Artículos de escritorio y papelería á precios ventajosísimos.

Dependiente de barbería. Se necesita uno que sepa su obligación. Prim, 11.

Relojería eléctrica de Oejo. ISLA, 9 y 11.—BURGOS

Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases. Precios baratísimos.

DOS PESETAS. No se cobra mas en ningun caso. En algunos gratis. NI MEJOR NI MÁS BARATO. Se pavonan relojes de acero á DOS PESETAS.

Academia preparatoria para carreras militares. Director: DON ANGEL THUS. Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

El mejor amigo. I. Hace muchos años que los moralistas se dedican á lamentarse de la decadencia de la amistad.

El mejor amigo. II. La primera vez que aprecié debidamente su mérito fué una noche. Estaba yo invitado á un baile, al que debían preceder un concierto íntimo y una comedia de aficionados.

90 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS. Además, es un gran médico. No tiene ningun sistema determinado; no es ni homeópata, ni alópata; no ha inventado ningun específico; no se anuncia en la cuarta plana de los periódicos, ni pertenece á ninguna Academia.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza.—La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante sesenta y tres meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico que son las más poderosas purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus competentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. Su GRAN caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15 bajo, derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTIFRICA** que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y mentol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblandecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscitación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

ARTIFICIAL ESTOMAGO

Los vómitos, acedías, ardores, náuseas, flatos, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, indigestión y espaldas, etc., desaparecen al instante con el uso de este medicamento.

En Burgos: Farmacias de Escolar, Lapuente y Saliz Valpuesta.

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo.

Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.

Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Depósito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de interés general; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la Gaceta, Boletín Oficial y Boletín Eclesiástico; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica religiosa, secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. etc.

Suscripciones y anuncios

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Burgos: por una peseta. Fuera: trimestre, 3,50; semestre, 6,50; año, 12; Extranjero y Ultramar año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. Pago adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: En 1.ª plana, 20 céntimos línea; en 3.ª, 15; en 4.ª 10. Reclamos: línea, 25 céntimos. Comunicados y sueltos de redacción: línea, de 0,25 á 5 pesetas.

En las funebres: de 5 pesetas en adelante. Se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde.

Rebaja á los suscriptores y á los anuncios permanentes. Pago adelantado.

EL MEJOR AMIGO 89

—¿Qué tienes, hombre, qué tienes? ¿Sufres algún remordimiento? Mira que eso suele costar muy caro.

O bien:

—¿A dónde vas con esa cara tan alegre? ¡Pues to cualquier cosa á que has hecho una buena acción! Pero no te felicito por ello, puesto que ya estás recompensado por tí mismo.

Y el caso es que siempre que me habla de este modo lo hace con tal fuerza de lógica, dá de tal modo en el clavo, que me veré obligado á ser bueno por temor á las censuras de mi amigo.

IV

¡Ah! ¡Si tuviese yo una hija!

Malas lenguas han calumniado á mi compañero, asegurando que ejerce en las mujeres la más poderosa influencia, y las induce con frecuencia á cometer todo género de locuras.

Pero yo sostengo que estos rumores son falsos. Así, pues, si yo tuviese una hija le daría á mi amigo por único consejero.

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS 88

para el caso y las alabanzas de tus aduladores te han perdido?

—Pero...

—¡No hay pero que valga! Tu mímica estúpida y tus brazos parecen dos aspas de molino. Te aplaudirán por cortesía; pero luego, en voz baja dirán pestes de tí. Ya estás advertido; ahora puedes hacer lo que gustes.

—Oye ahora esta romanza.

—Peor. Estás hecho un verdadero mamaracho.

Tuve un momento de despecho; más al fin, comprendí la verdad de la crítica, y desde entonces no puedo ver una comedia de salón ni oír cantar una romanza sin bendecir interiormente la oportuna intervención de mi amigo.

III

Desde que me prestó aquel señalado servicio resolví obedecerle á ciegas.

A lo mejor lo encuentro, y oigo que me dice:

LA FORTUNA DEL CAPITAN 85

se sentía aterrada ante la idea de que el notario se encontraba allí, á dos pasos de ella, solicitando hablarla.

El notario se acercó presuroso con una carta en la mano.

—Señorita—la dijo—lo que usted me pide en esta carta es absolutamente imposible. Yo haré por complacerla cuanto quiera; pero esto es de un quijotismo sin nombre. He estado fuera una semana, y hasta hoy no he recibido su carta; ese ha sido el motivo de no haberla contestado antes.

Angelina abrió los ojos llenos de admiración.

—Pero yo creí que ya lo había usted hecho—dijo vacilando—el capitán me estaba diciendo ahora que acaba de heredar una cuantiosa fortuna de un pariente lejano.

—Me alegro mucho—dijo el abogado sonriendo,—pero ese dinero no tiene nada que ver con el de usted, puesto que he venido á pedirle permiso para arrojar esta carta al fuego.

MISS C.**